

**ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΤΑΧΤΕΣ**

# ΠΑΡΝΗΘΑ Α.Ε.

## Οι μνηστήρες του δάσους

Του ΦΙΛΗ ΚΑΪΤΑΤΖΗ

**Δ**εκαπέντε σημεία (βλέπε χάρτη) για το καθεστώς ιδιοκτησίας (!) στην Πάρνηθα, που βρίσκεται υπό τη δικαιοδοσία του ομώνυμου δασαρχείου, προϋδεάζουν για το τι μέλλει γενέσθαι στην περιοχή.

Χιλιάδες στρέμματα δασικής γης διακατεχόμενα και διεκδικούμενα, ή για νομική που αφορά τη βόσκηση (συν)ιδιοκτησίες κ.λπ. κ.λπ., χωρίς να συνυπολογίζονται οι δασικές εκτάσεις του βουνού, που κάηκαν ειςτός ορίων δασαρχείου Πάρνηθας, τα 40.000 στρέμματα που κάηκαν πριν μερικά χρόνια και ακόμα 30.000 που δεν είχαν καεί μέχρι την τελευταία στιγμή από την πυρκαγιά!

Είκοσι δύο χρόνια η φωνή της ομάδας προποβολίας για τη σωτηρία της Πάρνηθας (αποτελείτο από φυσιοδίφες, μηχανικούς, βιολόγους, γεωπόνους, οικονομολόγους κ.ά.) ήταν ένα SOS που δεν έφτασε στ' αυτιά των κυβερνητικών. (Ο χάρτης

προέρχεται συμπληρωμένος με νέα στοιχεία από την έκθεση της προποβολίας για την προστασία και διαχείριση του εθνικού δρυμού Πάρνηθας).

Το 1985 καθήγγειλε ως πρόκληση, ακόμη και τη λειτουργία μέσα στον δρυμό του πασιγνώστου καζίνο του «Μον Παρνές», που μόνο με άλλη μορφή, ως μουσείο φυσικής ιστορίας, ορειβασίας και χιονοδρομίας, θα έπρεπε να έχει λόγο ύπαρξης.

### 298.000 στρέμματα

Ο Γιώργος Σφήκας, ένας από τους ιδρυτές της προποβολίας και εμπνευστής της έκθεσης για τη σωτηρία του εθνικού δρυμού (η λέξη σωτηρία ηχεί πλέον μακάβρια), μας υπενθυμίζει: «Το σύνολο των δασικών εκτάσεων της Πάρνηθας πριν την πυρκαγιά ήταν 298.000 στρέμματα. Τόσο πρέπει να είναι και αύριο, μετά την καταστροφική φωτιά, χωρίς κανένα σπόντο! Κομμάτια της Πάρνηθας (ανήκουν και σε άλλα δασαρχεία) που επίσης διεκδικούνται. Ούτε κι εκεί πρέπει να υπάρξει υποχώρηση.

Στην έκθεσή της η ομάδα πρότεινε τη δημιουργία πέντε

ζωνών «με αυστηρά καθορισμένες χρήσεις, με αυτώτερο σκοπό τη σωτηρία της φύσης, την ελεύθερη ανάπτυξη της για το συμφέρον της χώρας και του ανθρώπου»:

**Πρώτη ζώνη:** Αγρία φύση. Επιτρέπεται η είσοδος μόνο σε επιστήμονες και ερευνητές, ώστε να ξαναζωογονηθεί η φύση στον πυρήνα της Πάρνηθας.

**Δεύτερη ζώνη:** Επισκεψιμή άγρια φύση. Επιτρέπεται η επίσκεψη χωρίς τη χρήση μηχανικών μέσων και χωρίς το δικαίωμα διανυκτέρευσης - ανάμματος φωτιάς, εγκαταστάσεων κ.λπ.

**Τρίτη ζώνη:** Αγρία φύση και φυσική παραμονή. Επιτρέπεται η επίσκεψη (χωρίς μηχανικά μέσα) αλλά επιτρέπονται πρόσκαιρες κατασκήνωσεις και παρατηρητήρια.

**Τέταρτη ζώνη:** Αγρία φύση για παραμονή σε τεχνητά καταλύματα - ειδικά μελετημένα καταφύγια. (Με μηχανικές εγκαταστάσεις χωρίς οχλήσεις για τον περιβάλλοντα χώρο).

**Πέμπτη ζώνη:** Καταστημένη άγρια φύση. Περιλαμβάνει τις περιοχές εκείνες όπου ήδη η ανθρώπινη παρουσία έχει καταστεί αναπόφευκτη. Σε αυτή τη ζώνη επιτρέπεται στον άνθρωπο να χαρεί τη φύση με την αυστηρή τήρηση κανόνων, που απαγορεύουν το κανήνη, την ανεξέλεγκτη απόρριψη σκουπιδιών και επιβλαβείς ενέργειες για το δάσος».

Σήμερα, 22 χρόνια μετά, ξέρουμε ότι τίποτα από όλα αυτά δεν έγινε. Ας... χαρούμε, λοιπόν, τα αποκαθάρια και την... ομορφιά της νεκρής φύσης. Ουαί υμίν γραμματείες και Φαρμακεία υποχωρεί!



### Το ιδιοκτησιακό καθεστώς στην περιοχή δασαρχείου Πάρνηθας

- 1 Διακατεχόμενο δάσος Μονής Κλειδιών** 1.500 στρ. περίπου
- 2 Δημόσιο δάσος Χασιάς (Φυλής)** με διάσπαρτες ιδιοκτησίες που διεκδικούνται από πρώην ρητινοσυλλέκτες. Στην περιοχή υπάρχει το χωριό Φυλή (Χασιά) 60.000 στρ. περίπου
- 3 Δάσος Αημικού**, που η κυριότητα του ανήκει στο Δημόσιο και η νομή του έχει παραχωρηθεί σε κατοίκους του Μενιδίου για βοσκή, ξυλοκάρβουνα κ.λπ. 13.000 στρ. περίπου
- 4 Δάσος Σαμονίκι**, που η κυριότητα του ανήκει στο Δημόσιο και η νομή του έχει παραχωρηθεί σε κατοίκους του Μενιδίου για βοσκή, ξυλοκάρβουνα κ.λπ. 13.000 στρ. περίπου
- 5 Πρώην Βασιλικό Κτήμα Τατσιού** που σήμερα έχει περιέλθει στο Δημόσιο. Σχεδιάζεται να ενταχθεί στον Εθνικό Δρυμό, το βόρειο μέρος στον πυρήνα και το νότιο σαν ένα είδος (ζώνης Β' ή περιφερειακής ζώνης προστασίας) 42.000 στρ. περίπου
- 6 Πυρήνας Εθνικού Δρυμού Πάρνηθας** που ανήκει στο Δημόσιο 38.000 στρ. περίπου
- 7 Πρώην ιδιοκτησία ΕΟΤ** που σήμερα έχει περιέλθει στην Εταιρεία Hyatt που διαχειρίζεται και το καζίνο. Βρίσκεται στην καρδιά του πυρήνα του Ε.Α. 2.500 στρ. περίπου
- 8 Δάσος ιδιοκτησίας Μονής Πετράκη** 1.500 στρ. περίπου
- 9 Δάσος Μπιλιζας**, πρώην ιδιοκτησίας κατοίκων του Μενιδίου, όπου σήμερα έχει κτιστεί ο οικισμός «Βρακομακεδόνας». Επομένως αυτή η έκταση πρέπει να αφαιρεθεί από το δάση της Πάρνηθας 1.500 στρ. περίπου
- 10 Διακατεχόμενο δάσος Βαρυμώμας**, πρώην ιδιοκτησίας Χαζιζέ Χανουμί, με πολλές διακατοχικές πράξεις. Έχουν γίνει πολλές αγοραπωλησίες και καταπατήσεις 5.000 στρ. περίπου
- 11 Δάσος Ψωρίλας**, ιδιοκτησίας κατοίκων του Μενιδίου (συνιδιοκτησία). Στην περιοχή έχουν δημιουργηθεί οι τριτογενείς οικοδομικοί συνεταιρισμοί «Φλόγα» και «ΕΔΕΣ» 1.500 στρ. περίπου
- 12 Δάσος Κυμιτζή**, όπου στο βόρειο τμήμα δημιουργήθηκε το 1941 ο οικισμός Βαρυμώμας, με απόφαση της κατοχικής κυβέρνησης διασώζον του Τσιολκασίου 1.500 στρ. περίπου
- 13 Διακατεχόμενο δάσος Χατζηπαύρου**, με πολλές διακατοχικές πράξεις καταπατήσεις, αυθαίρετα κ.λπ. 3.000 στρ. περίπου
- 14 Ιδιοκτησία Εταιρείας «Τουριστικό Έργο Α.Ε.»**, άλλοτε τμήμα του Βασιλικού Κτήματος Τατσιού που πουλήθηκε από τον Κωνσταντίνου 3.000 στρ. περίπου
- 15 Δάσος Γκούρα** κληρονομία Σούτσου, διακατεχόμενο 1.200 στρ. περίπου



ΠΗΓΗ: Έκθεση του 1985 -συμπληρωμένη- για διαχείριση του Εθνικού Δρυμού (Προποβολία για τη σωτηρία της Πάρνηθας)

## Στάχτη 1.375.000 έλατα

**Μ**είον 1.375.000 έλατα και πεύκα μόνο στον εθνικό δρυμό όπου κάπκε δάσος 25.000 στρεμμάτων είναι ο πρόχειρος απολογισμός, με την υπόθεση ότι όπου ένα στρέμμα ισον 50 δέντρα.

Κάθε έλατο ύψους 10 έως 15 μέτρων κοστίζει, αν το βλέπαμε μόνο ως χαμένη ξυλεία, περίπου 80 € το κυβικό. Στο ύψος αυτό θγαίνουν 10 κυβικά. Αν θεωρήσουμε ότι από τα καμένα τα μισά ήταν έλατα, το κόστος είναι περίπου 4.000.000 € (κατ' αναλογίαν με τη δική του τιμή υπολογίζουμε και τα πεύκα).

Ετσι όμως γινόμαστε απλώς ψυχροί υπολογιστές, χωρίς να λαμβάνουμε υπόψη: πόσο θα κόπτιζε η καταστροφή του δάσους ως φυσικού αντιπλημμυρικού μέσου, ως φίλτρου κατά της ρύπανσης ή παραγωγικής μηχανής οξυγόνου, ως ρυθμιστή του μικροκλίματος της Αττικής, ως χώρου ψυχικής υγείας, αναψυχής, «καταφύγιου» ζώων, πουλιών, ερπετών, φυτών, λουλουδιών, μέρη ενός οικοσυστήματος ευεργετικού για τη ζωή μας, τη ζωή των παιδιών μας, λέει ο Γιώργος Σφήκας, φυσιοδίφης, επίτιμος πρόεδρος της εταιρείας προστασίας της φύσης.

Ας υπολογίσουμε ακόμη την κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων με κορμοπλέγματα, την κοπή των καμένων ή μεταφορά εκπομπωμένων δένδρων από την Αρναία Χαλκιδικής. Να υπολογίσουμε ακόμη ότι θα χρειαστεί η επιστροφή εκατοντάδων ανθρώπων. Κάποιος πρέπει να σκάψουν και αυτοί μάλλον θα είναι εθελοντές.

Φ.Κ.

### Η πορεία ανάπτυξης του ελάτου σε εκατοστά ανά χρονιά

ΧΡΟΝΙΑ	ΕΚΑΤΟΣΤΑ	ΧΡΟΝΙΑ	ΕΚΑΤΟΣΤΑ	ΧΡΟΝΙΑ	ΜΕΤΡΑ
1	3-5	9	55-80	20	3
2	5-10	10	80-100	30	5
3	8-15	11	120	40	8
4	10-20	12	150	50	10
5	20-30	13	180	100	20
6	25-40	14	200	150	25
7	30-50	15	230	200	27*
8	40-60			250	**

ΠΗΓΗ: ΠΑΡΓΟΣ ΣΦΗΚΑΣ (φυσιοδίφης, συγγραφέας θεμάτων ελληνικής χλωρίδας & πανίδας)

\*γρήγορα \*\*θάνατος από πτώση ή άλλη αιτία